

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年12月

27

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14322期



中共中央举行纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会

习近平发表重要讲话强调，把毛泽东同志开创的事业继续推向前进，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

李强赵乐际王沪宁丁薛祥李希韩正出席 蔡奇主持

新华社北京12月26日电 中共中央26日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念毛泽东同志诞辰130周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。他强调，毛泽东同志是伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家，是马克思主义中国化的伟大开拓者、中国社会主义现代化建设事业的伟大奠基者，是近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄，是党的第一代中央领导集体的核心，是领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人，是为世界被压迫民族的解放和人类进步事业作出重大贡献的伟大国际主义者。毛泽东思想是我们党的宝贵精神财富，将长期指导我们的行动。对毛泽东同志的最好纪念，就是把他开创的事业继续推向前进。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席座谈会，中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会。

习近平在讲话中指出，毛泽东同志的一生是为国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈奋斗的一生。他带领人民开创了马克思主义中国化的历史进程、锻造了伟大光荣正确的中国共产党、建立了人民当家作主的新中国、创建了先进的社会主义制度、缔造了战无不胜的新型人民军队，为中华民族、中国人民建立了不可磨灭的历史功勋，作出了光耀千秋的历史贡献。

习近平强调，毛泽东同志把自己的一生献给党和人民，留下了永志后人的崇高精神风范。毛泽东同志展现出一个伟大革命领袖高瞻远瞩的政治远见、坚定不移的革命信念、勇于开拓的非凡魄力、炉火纯青的斗争艺术、杰出高超的领导才能、心系人民的赤子情怀、坦荡宽广的胸怀境界、艰苦奋斗的优良作风，赢得了全党全国各族人民的爱戴和敬仰。毛泽东同志的崇高精神风范永远是激励我们继续前进的强大动力。

习近平指出，以中国式现代化全面推进强国建设、民族

复兴伟业，是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。这是毛泽东等老一辈革命家的未竟事业，是当代中国共产党人的庄严历史责任。新征程上，我们要不忘初心、牢记使命，坚定历史自信、把握历史主动，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

习近平强调，中国式现代化是全体中国人民的事业，必须紧紧依靠人民，汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量，充分激发全体人民的历史主动精神。要坚持人民是创造历史根本动力的历史唯物主义基本观点，坚持人民主体地位，把维护好、实现好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。要健全人民当家作主的制度体系，完善维护社会公平正义的制度机制，着力保障和改善民生，走好新时代群众路线，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，使中国式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

习近平指出，毫不动摇坚持、与时俱进发展马克思主义，大力推进实践基础上的理论创新，自觉用中国化时代化的马克思主义指导新的实践，是我们党把握历史主动、紧跟时代步伐、不断开创事业发展新局面的成功之道。实践永无止境，理论创新永无止境，认识真理永远不会完结，要不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。中国式现代化为党的理论创新开辟了广阔前景，提出了新的更加艰巨繁重的任务。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深入探索中国式现代化建设规律，不断回答实践遇到的崭新课题，以理论创新引领实践创新。

习近平强调，改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。推进中国式现代化，必须进一步全面深化改革，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待，以改革到底的坚强决心，

动真格、敢碰硬，精准发力、协同发力、持续发力，坚决破除一切制约中国式现代化顺利推进的体制机制障碍，全方位为中国式现代化源源不断注入新的动力，不断拓展中国式现代化的发展空间。

习近平指出，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，把党的建设得更加坚强有力，才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。要落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设统领党的建设各项工作，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，使我们党坚守初心使命，走在时代前列，始终保持蓬勃生机和旺盛活力，确保我们党永远不变质、不变色、不变味。

习近平强调，中国式现代化需要全体中华儿女和衷共济、共襄盛举。要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，坚持和完善“一国两制”制度体系，落实中央全面管治权，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一。支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题，更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是大势所趋、大义所在、民心所向，祖国必须统一，也必然统一。要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，深化两岸各领域融合发展，推动两岸关系和平发展，坚决防止任何人以任何方式把台湾从中国分裂出去。

习近平强调，中国式现代化是走和平发展道路的现代化，既造福中国人民，又促进世界各国现代化。我们将坚定站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，弘扬全人类共同价值，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。我们将

坚定维护国际关系基本准则，坚持经济全球化正确方向，坚定奉行互利共赢的开放战略，推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展。中国的发展是世界和平力量的增长，无论发展到什么程度，中国永远不称霸、永远不搞扩张。

蔡奇在主持会议时说，习近平总书记重要讲话深情回顾了毛泽东同志领导中国革命、建设的伟大实践，高度评价毛泽东同志为中华民族、中国人民建立的丰功伟绩，强调毛泽东同志的崇高精神风范是激励我们继续前进的强大动力，对以实际行动纪念毛泽东同志、推进中国式现代化宏伟事业提出明确要求。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，对指导我们党把毛泽东同志等老一辈革命家所开创的事业继续推向前进，坚持走中国特色社会主义道路，开创中国式现代化新局面，具有重大的意义。我们要认真学习领会，深入贯彻落实，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，湖南省委书记沈晓明先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、湖南省委负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，毛泽东同志亲属、原身边工作人员和家乡代表，以及出席“全国纪念毛泽东同志诞辰130周年学术研讨会”的代表等参加座谈会。

座谈会前，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等领导同志来到毛主席纪念堂。北大厅内，中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士敬献的花篮摆放在毛泽东同志坐像正前方。习近平等向毛泽东同志坐像三鞠躬，随后来到瞻仰厅，瞻仰了毛泽东同志的遗容。

体育文化绽放时代光彩激发中国力量

本报记者 林剑

“中华体育精神是中国人民在体育实践中形成的宝贵精神财富，是中国精神在体育领域的体现和发展。中华体育精神是社会主义先进文化的重要内容，体现着人们的价值追求，对提高民族自信心、增强民族凝聚力、振奋民族精神发挥着尤为重要的作用。”7月7日，“中华体育精神颂”项目启动仪式现场，许海峰深情回忆了1984年洛杉矶奥运会为我国“射落”首枚奥运金牌的场景，诠释了自已对中华体育精神的理解，他说：“我相信，体育必将成为中华民族伟大复兴的标志性事业。”

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴则国运兴，文化强则民族强。体育文化建设是社会主义文化建设的重要组成部分，体育文化在社会主义文化建设和体育强国建设中发挥着重要作用。即将过去的2023年，体育文化战线全面学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平文化思想，大力弘扬中华体育精神，推动社会主义核心价值观在体育领域更加彰显，进一步发挥体育文化的社会价值，丰富其时代内涵，为体育强国建设凝聚强大的精神力量。

“中华体育精神颂”传播体育正能量

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。习近平总书记强调，广大体育工作者在长期实践中总结出的以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神来之不易，弥足珍贵，要继承创新、发扬光大。

今年，国家体育总局开展了“中华体育精神颂”活动，旨在进一步颂扬新时代中华体育精神的新风貌，彰显新征程中华体育精神的新内涵，全力将该项目打造为总局品牌体育文化品牌。别开生面的朗诵形式

通过传统、新兴媒体平台的传播，取得了良好效果，不少还成为平台上的“爆款”。“中国功夫”展演、“传承——亚运故事汇”访谈、“体育与Z世代，中国故事新表达”“新时代 新亚运 新传播”主题研讨、“中国体育文化展”“中华体育精神颂”优秀体育电影展映等内容探索了讲好中国体育故事，传播中华体育精神的新路径和新渠道。

作为“中华体育精神颂”项目系列活动之一，“体育力量 中国精神——中国体育文化展”格外引人注目。该展览全景式回顾了中国体育事业的发展历程和辉煌成就，重温印刻在民族记忆中的动人体育场景，特别展现了党的十八大以来中国体育事业的历史性成就和历史性变革。以图片、海报为主要形式，生动诠释了中华体育精神的内涵，展现了中华体育精神的新气象。尤其是在成都大运会、杭州亚运会期间，展览受到了各国和地区运动员、教练员的欢迎和肯定，促进文明交流互鉴，推动中华文化更好地走向世界。

运动项目文化历久弥新

12月16日，福建漳州体育训练基地成立50周年暨弘扬女排精神座谈会在漳州举行，新中国几代女排人汇聚一堂，在“梦开始的地方”深情回顾中国女排发展历史。漳州基地是中国首个排球训练基地。在这里，中国女排从简陋的竹棚起步，冲出亚洲、走向世界。“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的女排精神在这里发端，并被一代代排球人发扬光大，成为推动我国排球事业、体育事业发展的澎湃动力。如今，新规划的“中国女排娘家”基地项目建设正待建成，投用后将为中国女排集训提供更为现代化、科学化的助力。这同样也是我国体育事业筚路蓝缕、砥砺奋进的缩影。

(下转第二版)



图片新闻

天津市北辰区北辰学校是一所体育特色校，丰富的社团活动满足了不同学生的兴趣需求。图为12月26日，学生们在进行射箭社团活动。
中体在线 张昕摄

国际乒联年终排名国乒揽四项第一

本报讯 12月26日，国际乒联公布了2023年最后一期(第52周)世界排名，国乒依旧强势包揽男女单前四名，女单孙颖莎继续以断层式优势牢牢占据第一名，男单第一仍是樊振东，樊振东/王楚钦、王楚钦/孙颖莎排名男双、混双第一位。

女单方面，今年孙颖莎表现出色，以7个单打冠军(德班世乒赛、WTT新加坡大满贯赛、名古屋女子总决赛、新乡冠军赛、卢布尔雅那球星挑战赛、兰州球星挑战赛、杭州亚运会)、8550积分为本赛季画上圆满句号。王艺迪排名第二，她在2023年夺得WTT法兰克福冠军赛和WTT果阿球星挑战赛两站冠军。王曼昱在2023年WTT澳门冠军赛、平昌亚锦赛以及WTT太原挑战赛获得冠军，排名第三。陈梦以领先日本选手早田希娜1045分的优势排名第四，早田希娜

排名第五，陈幸同和钱天一分别第六和第七名。

男单方面，樊振东连续四年锁定世界第一，他今年获得4个单打冠军(德班世乒赛、WTT新加坡大满贯赛、新乡冠军赛、卢布尔雅那球星挑战赛)。王楚钦排名第二，他在2023年夺得杭州亚运会、WTT澳门冠军赛和WTT兰州球星挑战赛三站单打冠军。“常青树”马龙获得平昌亚锦赛男单冠军，这也是他继东京奥运会后时隔700余天再获国际比赛单打冠军，以4635积分锁定第三名。梁靖崑排名第四，林高远和林诗栋分列第七和第九位。

双打方面，樊振东/王楚钦位居男双榜首；韩国组合申裕斌/田志希排名女双首位，孙颖莎/王曼昱位居次席，陈梦/王艺迪列第三；王楚钦/孙颖莎位居混双第一名，林诗栋/蒯曼排名第三。(弓学文)

回眸2023